

心理健康教育将纳入我省中小学地方课程和校本课程体系

## H·关注

■ 本报记者 陈蔚林

在今年的海南省两会上，省政协委员陈嘉新提交提案，建议加强青少年心理健康教育，培养德智体美劳全面发展的栋梁之才。列席会议的省教育厅厅长曹献坤回应，针对近年来高发的青少年犯罪及青少年心理问题，海南省将加强学生心理健康教育。

当前我省青少年心理健康教育现状如何，下一步工作将如何推进？海南日报记者近日对此进行了采访。

父母和老师  
孩子的“心”事你懂吗？

“青少年正处于身心成长的关键阶段，很容易产生较大的心理与精神压力。”海南医学院应用心理学专业负责人朱唤清说，部分青少年甚至会因为心理问题没有得到及时疏解，出现厌学、辍学、自残甚至犯罪、自杀等极端行为。

朱唤清表示，除了家族遗传等生理原因导致的心理疾病，当前青少年心理问题多发的原因主要在于中小学生大多是独生子女，家人的宠溺可能会导致其缺少社会历练、心理承受能力较差、难以正确应对挫折。此外，青少年甄别信息的能力还不足，可能会受到网络不良信息的影响产生偏激心理。

海南省国兴中学心理科学教研组组长崔建华认为，学校是青少年学习生活的重要场所，如果在师生关系、同学关系等方面处理不当，也可能导致青少年出现痛苦、压抑的情绪，若不及时调整也会产生心理障碍。

据了解，国兴中学从1997年起逐年增强心理健康学科建设，先后引进了3名专职心理教师，为学生们开设了心理咨询室，举办心理健康节活动。此外，还挑选了40余名教师接受心理健康教育培训，鼓励他们将相关知识和技能融入日常的教学和管理中。目前，该校已经形成了较为完善的心理健康教育体系，初中及高一年级的学生每周都要上一节心理课；高二及高三学生在会考、高考等重要时间节点前，通过聆听讲座、参与团体辅导等方式接受心理健康教育。

心理健康教育  
弥补家庭教育的缺失

“我们会根据学生不同的成长阶段和社会热点新闻，设置不同的心理健康教育主题。”崔建华举例说，除了课堂教学，该校心理教师还会对学生进行团体辅导，通过心理测试、户外游戏等方式，让学生在活动中观察、学习、体验。国兴中学高二学生申淮嘉很喜欢这种学习方式，“在活动中，我和同学的交流越来越多，我们学会了更好地表达自己，如何欣赏和接纳他人、形成并维护良好的人际关系。”

令崔建华欣慰的是，经过心理教师的启发和引导，学生们在遇到情绪问题时主动进行心理咨询的概率，较前些年有了明显提高。

一名家在农村的学生因相貌和成绩不突出感到很自卑，长期郁郁寡欢。向崔建华进行心理咨询时，她表示自己没有其他的倾诉渠道。当发现父母也无法理解自己时，孤独和痛苦的情绪愈发膨胀。接受几次心理疏导后，这名学生最终卸下了沉重的心理负担，离开咨询室前还主动拥抱了崔建华。

“她的眼泪沾湿了我的肩膀，也让我感受到了沉甸甸的责任——我们提供的心理健康教育，恰恰是孩子最需要而家庭教育最短缺的部分。”崔建华说，为了促进家长和学生的交流，国兴中学利用家长会、家长学校等平台，对家长进行相关培训。比如，邀请家长旁听心理课或直接对家长进行团体辅导，“许多家长听课后感慨良多，希望能继续学习心理健康教育知识，与青春期的孩子良好沟通。”

2017年，  
海南省中小学  
心理健康教育现  
状调查结果显示

- 我省 **81.9%-86.9%** 的学校已开展心理健康教育工作
- 至少 **87.35%** 的学生接受了心理健康教育
- 在开展心理健康教育的学校中
- 33.3%** 的学校开设心理课
- 46.4%** 的学校开展心理讲座
- 8%** 的学校成立心理社团
- 2%** 的学校创办心理报，举办班级会课、心理健康知识比赛



制图/许丽

纳入课程体系  
几大难题亟待破解

为了推进中小学心理健康教育，2012年，省教育厅就印发了《关于加强和改进海南省中小学心理健康教育工作的实施意见》，对心理健康教师配备、心理辅导室建设等方面作出部署和要求；2013年，印发了关于加强中小学心理健康教育教师培训工作的通知，明确提出加快心理健康教育教师培训步伐。

省教育厅2017年的调查结果显示，我省已有81.9%至86.9%的学校开展了心理健康教育工作，至少有87.35%的学生接受了心理健康教育。

“不可否认的是，我省中小学心理健康教育工作相较于教育发达地区还存在一定差距。”省教育厅厅政处长文强坦言，受到教师编制、升学压力等原因影响，部分学校对心理健康教育的重视不够，没有按省教育厅相关文件要求设置相应课程、配备专职教师、形成考核机制，所开展的心理健康教育工作也浮于表面，没有取得实效。

崔建华说，学校刚设置心理课时，曾有高考核项目的科任老师要求她让出课时：“我拒绝了，因为我要向孩子们表明一种态度——拥有健康心理的重要性绝不亚于一场成功的高考。”

文强表示，接下来，我省将推动设立学校心理健康教育教研室，推动心理健康教育师资引进、经费投入、课程设置、基础设施建设等工作，全面提升心理健康教育管理水平。在此基础上，心理健康教育将被纳入我省中小学地方课程和校本课程体系，接受教学督导与检查，开展教学考核与职称评定。同时，我省还将根据中小学学生的成长规律和学习阶段，定期开展适宜的心理健康教育专题活动。

补齐心理健康教育  
人才短板

针对当前我省专职心理教师较少的问题，文强表示，省教育厅将联合有关部门，努力解决心理健康教育教师编制问题，落实心理健康教育教师享受班主任待遇的政策，同时系统规划实施心理健康教育教师培训项目，提高心理健康教育教师培训的实效性。

那么，应该如何在短时间内补齐心理健康教育的人才短板？朱唤清建议，教育行政部门可充分利用已开设心理学相关专业的海南医学院、海南师范大学、海南热带海洋学院等高校资源，在招聘教师时对相关专业毕业生进行倾斜；联合以上这些高校对中小学教师进行心理健康教育培训，尽快壮大海南心理健康教育师资队伍。

教育行政部门发力的同时，学校和教师该如何配合呢？海南师范大学附属中学心理健康教育中心主任李惠君建议，学校应该从师资配备、课程设计、场所建设等方面制定详细的工作计划，将心理健康教育融入学生生涯规划教育；教师则应该在不断提升心理健康教育技能的基础上，主动开拓视野、聚焦社会热点、形成思考习惯，注重课程的设计、实施和收效。

“心理健康教育是个性化教育。”李惠君表示，目前，全国还没有统一的心理健康教育教材。教育行政部门应该鼓励各校在符合国家及省里有关要求的基础上，针对学生的成长规律制定校本教材因材施教。

## H·资讯

针对中小学和幼儿园教师总量不足难题，教育部表示：

盘活事业编制存量  
努力增加教师总量

针对中小学和幼儿园教师总量不足、结构性缺编等问题，教育部教师工作司司长任友群近日表示，教育部努力盘活事业编制存量，优先保障教育事业发展需要，多种形式增加教师总量，同时加大统筹调整力度，推动教师按需合理流动。2019年，将研制进一步挖潜创新加强中小学教职工编制保障的意见。

任友群介绍，目前各地已经就解决这一问题开展了有益探索。2019年，教育部将加强体制内外研究，推动各地盘活事业编制存量，向教师队伍倾斜。推动各地加大编制统筹和跨行业、跨部门、跨区域调整力度，借鉴建立事业编制周转池经验做法，把闲置编制用起来，提高编制使用效益。

任友群说，为加强师德师风建设，2019年将进一步完善顶层设计，出台加强新时代师德师风建设的意见。督促各地各校深入贯彻教师职业行为准则，细化制度举措，把准则要求转化为教师行为指南与禁行底线。在振兴教师教育方面，将启动建设国家师范教育基地和教师教育改革实验区，推动各地提高师范专业生均拨款标准。同时，推进专业认证，出台中职、特师范类专业认证标准。

据介绍，2019年，我国还将进一步完善教师待遇保障机制，健全中小学教师工资长效联动机制，切实将国家保障义务教育教师工资待遇政策落到实处。在职称制度改革方面，将研制中小学、中等职业学校、高校岗位设置指导意见，改变中小学正高级名额控制办法等。此外，教育部还将进一步加强乡村和贫困地区教师队伍建设，重点向“三区三州”等深度贫困地区倾斜。

(据新华社电)

辽宁划定5条  
研究生导师行为红线

研究生导师不得虚假套取或不当占有研究生应得的津贴或奖金，在有关学术成果中强行安排无关人员署名或不按实际贡献排序署名……辽宁省教育厅近日印发《关于全面加强新时代研究生导师队伍建设的实施细则》，对研究生导师基本权利、导师职责、高校导师管理等提出要求，对研究生培养质量出现问题的导师，应视情况给予约谈、限招、停招、取消导师资格等处理。

实施细则明确规定了5条导师行为红线：导师不得虚假套取或不当占有研究生应得的津贴或奖金，在有关学术成果中强行安排无关人员署名或不按实际贡献排序署名；客观公正评价研究生学业水平，不得以追求高水平学术成果为目的擅自延长研究生修业年限；严肃认真行使导师权利，不得敷衍填写研究生培养鉴定、评审意见等或违规委托他人代签；积极、主动、认真指导研究生，不得长时间不回复研究生提出的学术问题、不批阅研究生提交的学位论文等；严格遵守培养纪律，不得在中期考核、论文评审、答辩等环节向研究生违规收取费用。

对因导师履职不力导致研究生出现学术不端行为或违反学术道德的，按照相关规定进行处理；对研究生培养质量出现问题的导师，应视情况给予约谈、限招、停招、取消导师资格等处理。

(据新华社电)

陕西：  
为适龄重度残疾孩子  
送教上门

陕西省教育厅等部门近日出台意见，将为义务教育阶段适龄重度残疾儿童少年送教上门，切实保障适龄重度残疾儿童少年接受义务教育的权利，进一步提升特殊教育发展水平。

据介绍，送教上门是保障不能到校就读的适龄重度残疾儿童少年义务教育的重要举措。送教上门的对象为不能到学校就读、年龄在6—15周岁的义务教育阶段适龄重度残疾儿童少年。

县(区)教育行政部门应根据送教上门对象常住地，就近指定乡镇中心学校或特殊教育学校承担送教上门任务，避免出现送教对象与送教学校距离过远的问题。

承担送教上门任务的学校应在全国中小学学籍信息管理系统为送教上门对象建立学籍。为方便管理，可单独设立送教上门班。

送教学校应根据服务对象个别化教育计划和具体情况，每月至少送教2次(不含假期)，每次至少2个课时。鼓励采取多种方式提高送教质量，条件允许的，可以采取网络远程送教和现场送教相结合的方式。

(据新华社电)

## 机械式增负何时休？

■ 张成林

马上就要开学了，不少中小学生开始疯狂赶写作业。在这个当口，一款“黑科技”产品悄然走红——“写字机器人”。据媒体报道，近日，哈尔滨市的张女士发现，读初三的女儿用压岁钱订购了一台“写字机器人”，不仅可以模仿女儿的笔迹抄课文、生字，还能画手抄报。得知女儿的语文作业就是机器人代写的，一怒之下，张女士摔碎了机器人。目前，在网上，可以模仿各种笔迹抄写文字的“写字机器人”种类繁多，价格从数百元到上千元不等。

毫无疑问，如此“黑科技”是作业的一款作弊“利器”。让人吃惊的是，一些家长对“写字机器人”非

但不反感，甚至认为这个设计很好，主动买来给孩子使用。原本是用来作弊的东西，为什么还有家长拍手叫好，甚至鼓励孩子使用？

问题出在哪里？笔者认为，问题不在机器人身上，而在学生的作业上。“写字机器人”的设计复杂吗？一点都不复杂，只是会模仿笔迹抄课文、生字而已。可是，为了这一简单技能，学生不惜花费数百元买来代写作业，这说明在中小学作业中，有大量抄课文、写生字等机械式重复的内容。以开头的新闻为例，“写字机器人”一分钟可写40个字，按照这个速度，完成寒假语文抄写作业竟然用了两天时间，足见抄写作业之多任

务之重。可见，有些人对“写字机器人”的叫好，背后正是对机械式重复作业的控诉。在作业布置上，一些老师不因材施教，也没有寓教于乐，只是简单粗暴地让学生抄写再抄写、重复再重复。很多学生不仅要抄写语文学词、英语单词，还要抄写数学、化学公式，一抄就是很多遍。有些老师对学生的学业惩罚也是机械抄写。如此一来，老师得了清闲，但谁来挽回孩子日渐抵触的叛逆心理？

当前，社会各界一直在呼吁为孩子减负。但是，有大量机械式重复作业压在身上，学生减负从何谈起？事实上，老师们与其汲汲于各

类机械式重复作业，倒不如简而化之，在激发孩子想象力和创造力上多下功夫。近日，为了给学生、家长减负，教育部明确，教师不得通过手机微信和QQ等方式布置作业。事实上，如果我们不能从源头上提升作业的质量、管控作业的数量，无论是学生减负，还是家长减负，都将成为空谈。

所以说，机器人代写作业不可怕。可怕的是，面对背后的问题，我们的学校、老师依然无动于衷、不思改进。事实上，甩掉机器人也很容易，只需要动动脑筋，别把孩子当机器看，把重复作业变为思考性、开放式作业。只是，有多少教师愿意花时间和精力这样做呢？



“写字机器人。”

## H·快言快语

马上就要开学了，不少中小学生开始疯狂赶写作业。在这个当口，一款“黑科技”产品悄然走红——“写字机器人”。据媒体报道，近日，哈尔滨市的张女士发现，读初三的女儿用压岁钱订购了一台“写字机器人”，不仅可以模仿女儿的笔迹抄课文、生字，还能画手抄报。得知女儿的语文作业就是机器人代写的，一怒之下，张女士摔碎了机器人。目前，在网上，可以模仿各种笔迹抄写文字的“写字机器人”种类繁多，价格从数百元到上千元不等。

毫无疑问，如此“黑科技”是作业的一款作弊“利器”。让人吃惊的是，一些家长对“写字机器人”非